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⑶ 次に，くるみさんは，カップケーキの個数を7個にそろえて考えること
にしました。

Ａセットのカップケーキ7個分の値段を，1050÷2で求め
ることができるのはどうしてですか。あいり

ね だん

Ａセットのカップケーキ7個分の値段 1050÷2＝525 525円
Ｂセットのカップケーキ7個分の値段 1470÷3＝490 490円
カップケーキ7個分の値段は，Ｂセットのほうが安くなります。

【くるみさんの考え】

ゆうとさんは，Ａセットのカップケーキ7個分の値段を，【くるみさん
の考え】の中の「1050÷2」で求めることができるわけについて，下の
ように説明しました。

Ａセット（14個入り）
1050円

ゆうと

1列のカップケーキが7個ずつ2列あります。2列の値段が
なら

1050円なので，1050を2等分すれば1列に並んでいる
カップケーキ7個分の値段を求めることができるからです。

【ゆうとさんの説明】

小算－3
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Ｂセットのカップケーキ7個分の値段を，【くるみさんの考え】の中の
「1470÷3」で求めることができるわけについて考えます。そのわけを
【ゆうとさんの説明】と同じように，言葉と数を使って書きましょう。

Ｂセット（21個入り）
1470円
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⑴ はなこさんたちは，1辺が5cmの正三角形をかこうとしています。

正三角形は，3つの辺の長さが等しくて，3つの角の大きさ
がすべて60°の三角形ですね。ひろと

はなこさんは，正方形のプログラムをもとにして，正三角形をかくため

のプログラムをつくり，実行しました。

cmの直線を引く。

左に °回転する。

°

cmの直線を引く。

左に °回転する。

°

cm

cmの直線を引く。

cm

cm
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はなこさんは，下のかこうとした正三角形をかくことができませんでした。

実際の結果 かこうとした正三角形

そこで，つくったプログラムを見直すことにしました。

つくったプログラム

◯1

◯2

◯3

◯4

◯5
はなこ

5cmの直線を引く。

左に60°回転する。
2種類の命令のうち，
どちらかの命令を直すと

かこうとした正三角形が

できますね。

左に60°回転する。

5cmの直線を引く。

左に60°回転する。

5cmの直線を引く。

5cmの直線を引く。

かこうとした正三角形をかくには，どちらの命令を直すとよいですか。

下の ア と イ から選んで，その記号を書きましょう。また，その選ん

だ命令を，言葉と数を使って，正しい命令に書き直しましょう。

ア 5cmの直線を引く。

左に60°回転する。イ
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さ とうすい
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たろうさんが
使った器具

たろうさんは，実験で使用する砂糖水と食塩水を

つくるために，水50mLを右のような器具を使って
はかりとることにしました。

たろうさんが使った器具の名前を書きましょう。

め も

⑵ ⑴の器具に，次の図のように，50の目盛り
よりも下まで水を入れました。50mLの水をはかり
とるためには，このあとスポイトでどれだけの水を

入れるとよいですか。下の １ から ４ までの中

から1つ選んで，その番号を書きましょう。

00mL

100
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40

50

40

１ 2mL
２ 3mL
３ 4mL
４ 6mL
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さ とうすい こうちゃ

⑷ 砂糖水をこおらせた物は，紅茶に入れるとしずみました。

たろうさん

　水をこおらせた物は，紅茶に

うくのに，砂糖水をこおらせた

物は，しずんだよ。

水を
こおらせた物

砂糖水を
こおらせた物

りかこさん

　水に入れても，砂糖水を

こおらせた物は，しずんだよ。

水を
こおらせた物

砂糖水を
こおらせた物

はるとさん

　砂糖水をこおらせた物だから，水にしずんだのかな。砂糖水では

ない，ほかの水よう液をこおらせた物でも試してみたいね。
ため

はるとさんは，試してみたいことをもとに，【問題】を見つけました。

はるとさんは，どのような【問題】を見つけたと考えられますか。その

【問題】を1つ書きましょう。

小理－13
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中数－ 9

康太さんは，２つの偶
ぐう

数
すう

の和がどのような場合に４の倍数になるか 
を調べています。

２+２＝４ ４+２＝ ６ ６+２＝ ８
２+４＝６ ４+４＝ ８ ６+４＝１０
２+６＝８ ４+６＝１０ ６+６＝１２

２+２＝４，４+４＝８，６+６＝１２のように，同じ２つの偶数の
場合，２つの偶数の和が４の倍数になっていることから，康太さんは 
次のように予想しました。

 ４＝４×１
 ８＝４×２
１２＝４×３
３つとも４の倍数に
なっているね。

予想１

同じ２つの偶数の和は，４の倍数になる。

上の予想１がいつでも成り立つことは，次のように説明できます。

説明１

n を整数とすると，偶数は２n と表される。
同じ２つの偶数の和は，

２n+２n ＝４n

n は整数だから，４n は４の倍数である。
したがって，同じ２つの偶数の和は，４の倍数になる。

６
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中数－11

（２）康太さんは，２+６＝８のように，同じ２つの偶数の和のほかにも，
４の倍数になることがあることから，さらにくわしく調べてみました。

 ２+ ６＝ ８＝４# ２
 ６+ ２＝ ８＝４# ２
１０+１４＝２４＝４# ６
２８+３２＝６０＝４#１５

そして，次のように予想しました。

予想２

差が４である２つの偶数の和は，４の倍数になる。

２＋６と６＋２は同じとみていいから，
（小さい方の偶数）＋（大きい方の偶数）
について説明すればいいね。

上の予想２がいつでも成り立つことを説明します。下の説明２を 
完成しなさい。

説明２

n を整数とすると，差が４である２つの偶数のうち，
小さい方の偶数は２n，大きい方の偶数は２n ＋４と表される。
それらの和は，

　２n ＋（２n ＋４）
＝



中数－23

（２）琴音さんは，次の図２や図３のように，２１ページの図１の長方形
ＡＢＣＤの辺の長さをいろいろに変えた図をかきました。このときも，
ＡＢＥ≡ ＣＦＢが成り立つので，ＥＢ＝ＢＦがいえます。琴音さん

は，ＥＢ＝ＢＦ以外にも，辺や角についていえることがないか調べま
した。

図２

Ａ

Ｆ

Ｅ

Ｂ Ｃ

Ｄ

図３

Ａ
Ｆ

Ｅ

Ｂ Ｃ

Ｄ

調べたことから，琴音さんは，長方形ＡＢＣＤの辺の長さを変えて
も，∠ＥＢＦの大きさがいつでも６０°になると予想し，次のように考
えました。

琴音さんの考え

１ ∠ＥＢＦについて， 
∠ＡＢＣ＝９０°より， 
∠ＡＢＥ＋∠ＣＢＦ＝３０°がいえれ 
ば，∠ＥＢＦ＝９０°－３０°となり， 
∠ＥＢＦが６０°になることがいえる。

２ ∠ＡＢＥ＋∠ＣＢＦ＝３０°になる 
ことは， ＡＢＥ≡ ＣＦＢから 
わかる等しい角と， 
∠ＥＡＢ＝１５０°を用いて示すこと 
ができる。

Ａ

１５０°

Ｆ

Ｅ

Ｂ Ｃ

Ｄ
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中数－24

∠ＡＢＥ+∠ＣＢＦ＝３０°を示すことで，長方形ＡＢＣＤの辺の長さを
変えても，∠ＥＢＦの大きさがいつでも６０°になることが説明できます。
琴音さんの考えの ２ にある ＡＢＥ≡ ＣＦＢ と ∠ＥＡＢ＝１５０° は 
すでにわかっていることとして，∠ＡＢＥ+∠ＣＢＦ＝３０°になること 
を下の説明の に示し，∠ＥＢＦの大きさがいつでも６０°になる
ことの説明を完成しなさい。

説明

∠ＡＢＥ+∠ＣＢＦ＝３０°になることが示せたので，
∠ＥＢＦ＝９０°-（∠ＡＢＥ+∠ＣＢＦ）より，
∠ＥＢＦ＝９０°-３０°＝６０°になる。



中理－ 1

タブレット型端末のタッチパネルについて，理科の  
授業で科学的に探究しました。
（１）と（２）の各問いに答えなさい。

ノートの一部

【タッチパネルについて調べたこと】
タッチパネルは，液晶画面と表面の保護
ガラスとの間に静電気を発生させている。

図のように保護ガラスに触れると静電気の
ようすが変化し，その変化をセンサーが読み
取り，画面上の位置が分かる。

（１） 日常生活の動作の中で，物体が静電気を帯びるものとして最も適切なものを，下の
アからエまでの中から１つ選びなさい。

ア　手で地面に触れる。

イ　プラスチック製のものさしを布でこする。

ウ　カギ穴にカギをさす。

エ　金属製のドアノブに触れる。

１

図　タッチパネルの模式図（断面）

液晶画面

保護ガラス
センサーの層
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中理－ 2

タッチパネルの反応について実験を計画する場面
小林さん：タッチパネルに触れるとき，皮膚では少しの面積で反応しますが，爪では面積が

広くないと反応しません。なぜだろう。

加藤さん：皮膚は，爪に比べて水分を多く含むからかな。

小林さん：静電気は，湿度が高い夏は発生しにくく，湿度が低い冬は発生しやすいこと 
から，水が関係しているのではないかと考えます。

先　　生：タッチパネルの反応に水が関係しているか調べる実験を計画しましょう。

ノートの続きの一部

【課題】
タッチパネルの反応は，水に関係しているか。

【実験の計画】
「変える条件」と「変えない条件」を操作したＡとＢを用意し，下の図のようにしてタッチパネル
の反応を調べる。

Ａ Ｂ

【結果の予想】
・・・・・・

（２） Ａ，Ｂに当てはまる適切なものを，下のアからエまでの中から２つ選びなさい。

ア イ ウ エ

乾いた 
ティッシュペーパー

乾いた 
ハンカチ

水で湿らせた 
ティッシュペーパー

アルコールを含む 
除菌シート

正答率の高かった問題



中理－ 8

東京オリンピック・パラリンピックの聖火の
燃料に水素が使われたことから，水素の利用に
ついて，理科の授業で科学的に探究しました。
（１）から（３）までの各問いに答えなさい。

水素の燃焼を化学反応式で表す場面

温暖化の原因と考えられている二酸化炭素を出さない燃料 
として，水素が使われました。

下の分子のモデルで表した図を参考にして，水素の燃焼を
化学反応式で表しましょう。

H

H

H

H
O

H

O
HH

H

O O

（１） 水素の燃焼の化学反応式を，下のアからエまでの中から１つ選びなさい。

ア　4H＋ 2O → 2H2O

イ　H2＋ O2 → H2O

ウ　2H2＋ O2 → 2H2O

エ　H4＋ O2 → H4O2

東京オリンピック・
パラリンピックの聖火の写真

３

正答率の高かった問題



中理－ 22

【考察】
【結果】から，水蒸気が水に状態変化すると， 
吸湿発熱繊維は発熱すると考えられる。

私は，この実験だけでは，その【考察】のように 
判断できないと考えます。

（２） 下線部に対して，どのように考えることが最も適切ですか。下のアからエまでの 
中から１つ選びなさい。

ア　この実験だけで【考察】のように判断できる。

イ　この実験だけでは【考察】のように判断できないので，乾燥した空気では発熱 
しないことを確かめる必要がある。

ウ　この実験だけでは【考察】のように判断できないので，水蒸気の量を多くして，
温度がさらに上昇することを確かめる必要がある。

エ　この実験だけでは【考察】のように判断できないので，吸湿発熱繊維の量を 
多くして，温度がさらに上昇することを確かめる必要がある。

正答率の低かった問題


